ПОСЕТИТЕЛИ ЛЮБЯТ СЧЕТ

(Рабочее название)

Ни для кого не секрет, что практически любой интернет-проект нуждается в раскрутке, иначе он попросту затеряется на бескрайних просторах Сети. Кому-то достаточно лишь рассказать о своей страничке кругу друзей, но для большинства "жителей" Интернета необходима грамотно спланированная и разработанная  стратегия, позволяющая со временем стать полноправным членом сетевого сообщества. В любом случае, владельцу сайта необходимо, как минимум,  знать, сколько посетителей бывает у него в день, неделю, месяц и т.д. Рекламодатели с помощью статистики определяют, насколько эффективно будет размещение рекламы на данном сайте, т.к. чем больше посетителей бывает на нем, тем больше у них появится потенциальных клиентов. Таким образом, статистика посещений нужна и важна всем. Мало кому будет достаточно простейшего текстового счетчика, показывающего только количество загрузок сайта, а значит, придется устанавливать специальный счетчик, предоставляемый интернет-системами сбора и обработки статистики, о которых  и пойдет речь.

Существует множество таких систем. Они отличаются друг от друга техническими возможностями, количеством и качеством предоставляемых пользователю услуг, но принцип работы у них, как правило, один и тот же. После регистрации пользователь должен установить у себя на сайте код счетчика, являющийся небольшим клиентским приложением, обычно на языке Java Script. Внешне такой счетчик представляет собой небольшую графическую кнопку с логотипом системы статистики. Существуют и так называемые «прозрачные» счетчики, о них речь пойдет ниже. Размер, цвет и внешний вид кнопки, оптимально соответствующий дизайну своего сайта можно выбрать сразу после регистрации (рис.1). Зарегистрированные сайты обычно участвуют в рейтинге по разделам и категориям. Во время регистрации можно выбрать раздел, наиболее соответствующий тематике и направлению сайта. Рейтинги самых крупных и популярных систем статистики являются обширными интернет-каталогами, посетители которых могут найти исчерпывающую информацию на любую тему. 

Как это работает

Когда посетитель заходит на сайт, его браузер отправляет http-запрос на получение графического изображения счетчика на сервер приема запросов. Этот запрос содержит небольшую информацию. Это user agent (браузер или другая программа, с помощью которой посетитель просматривает сайт, а также версия ОС), часовой пояс посетителя и cookies. Некоторые системы статистики, ориентированные на непрофессионалов, либо на тех, кому не нужны подробные сведения, отображают только эти данные. Если в браузере посетителя включена поддержка Java Script, а так бывает в абсолютном большинстве случаев, на сервер передается и множество другой информации. Это данные о том, откуда пользователь пришел на сайт (referrer), версия операционной системы, экранное разрешение, поддержка Java, Flash, использование proxy и другие сведения кроме, разумеется, конфиденциальных.

Собранная информация обрабатывается специальным сервером, который отображает, обычно в реальном времени, простую статистику (количество посетителей в сутки, количество загрузок сайта и др.). Остальные сведения проходят обработку специальными программами или скриптами, построителями отчетов. Эти отчеты затем становятся доступны владельцу сайта через интерфейс просмотра статистики. Далее обработанная информация хранится, как правило, в онлайновых базах данных, так что пользователь всегда может проследить за посещаемостью сайта в течение длительного времени и сравнить, например,  нынешние показатели с аналогичными данными прошлого года. Следует заметить, что не все системы сбора статистики сохраняют все данные и отчеты в онлайновом доступе в течение длительного времени. Причина этого легко объяснима. В отличие от западных служб подобного профиля, наши в большинстве своем пока предоставляют подобные услуги бесплатно, а возможности бесплатного сервиса, к сожалению ограничены. Существуют и другие варианты. К примеру, Rambler хранит в онлайновом доступе не всю статистику, а агрегированную, показывающую динамику роста или падения в течение определенного промежутка времени, но не отражающую точное количество посетителей, например, полгода назад. Каким же образом некоторые отчеты, предоставляемые системами статистики, помогают владельцу сайта грамотно оптимизировать и раскручивать свой проект, лучше взаимодействуя с посетителями?


Только цифры 

Прежде всего, нужно обратить внимание на отношение числа хостов (уникальных посетителей) к хитам (количеству загрузок страниц)(рис.2, 3). Чем больше разрыв между этими двумя значениями, тем активнее и внимательнее аудитория сайта, соответственно тем интереснее сайт. Малое количество хитов у посетителя должно привести к мысли о принятии мер, направленных на увеличение числа постоянных посетителей. Отчет по перезагрузкам позволяет обратить внимание на качество загрузки страниц сайта. Если контент на сайте не меняется динамически (например, если это не новостная лента), то большое количество перезагрузок говорит о плохом качестве передачи страниц. Почти все системы предоставляют отчет о стабильности аудитории сайта. Он отображает соотношение числа новых посетителей и  их общего количества. С помощью этого отчета можно бегло отследить эффективность проводимой рекламной кампании, так как во время ее проведения число новых может сильно вырасти. Если же владелец сайта не проводит никакой рекламной кампании, а стабильность аудитории падает, это обычно происходит за счет оттока постоянной аудитории, теряющей интерес к содержанию сайта. 

"Кто ходит в гости по утрам?" 
Практически везде можно получить сведения о почасовом количестве посетителей. Они позволяют узнать, на какое время суток приходится большинство посещений сайта (рис.4). Если основная масса приходит днем, в рабочее время, а в выходные посещаемость сильно падает, значит основная аудитория – это корпоративные посетители, заходящие на сайт с рабочего места. Пик посещаемости в ночные часы и выходные дни говорит о преобладании домашней аудитории.

Откуда к вам приходят
Интересно и полезно ознакомиться с географическими отчетами. Они показывают число посетителей, заходящих из различных часовых поясов, российских городов и регионов, а также из зарубежных стран. Последние данные особенно актуальны для тех сайтов, которые имеют, к примеру, англоязычную версию, ориентированную на заграничную аудиторию. Но даже если сайт не имеет английского варианта, определенное количество зарубежных посетителей должно заставить задуматься о его открытии (рис.5).
Если владелец сайта проводит рекламную кампанию, заказывает платные баннерные показы или участвует в баннерообменных сетях, активно обменивается ссылками и кнопками с другими интернет-ресурсами, наконец, если он пользуется не так давно появившимися, но уже широко распространенными трафикогенераторами, т.н. «системами активной рекламы», ему никак не обойтись без отчета по ссылающимся страницам (referrers). Благодаря таким данным, например, можно легко понять, насколько эффективно размещение баннеров на том или ином сайте, ведь, к сожалению, предоставляемым некоторыми баннерными площадками статистическим сведениям не всегда можно доверять.

К этой группе относятся и отчеты по заходам на сайт из поисковых систем и различных интернет-каталогов. Конечно, поисковиков и каталогов существует великое множество, и в упомянутых отчетах будут отражены только те, которые имеются в базе системы. Остальные попадут в список просто ссылающихся страниц. Многие системы статистики также представляют отчет по поисковым словам и фразам. Изучив его детально, можно увидеть, насколько близко к началу списка найденных поисковой машиной по тому или иному ключевому слову интернет-ресурсов стоит ваш сайт. Ведь поисковиками пользуются ежедневно сотни тысяч человек, и удачное размещение сайта в найденном на тот или иной запрос списке, может увеличить число посетителей на несколько порядков. Следует помнить, что почти все поисковые машины имеют собственный механизм индексации и последующего анализа документов. Поэтому то, что для одной поисковой машины достаточно для удачной индексации, для другой - совершенно неприемлемо. В этом случае говорят о подготовленности страниц для конкретных поисковиков. О том, какую работу следует провести для улучшения «находимости» сайта, можно прочесть в статье … опубликованной в Chip №…. 

Статистика по почтовым службам может быть особенно полезна тем, кто ведет рассылки, т.к. она демонстрирует, сколько народу читает рассылку в онлайне. 

Технические возможности вашей аудитории
Не меньше помогает статистика при техническом усовершенствовании сайта. Взять, к примеру, отчет по браузерам и ОС, которыми пользуются посетители (рис.6,7). Ведь всем известно, что разные браузеры по-разному отображают многие web-стандарты (CSS, DHTML, Java Script и т.д.). Стоит ли трудиться над над красиво выплывающими и разворачивающимися меню, если львиная доля посетителей, пользующихся, скажем, Netscape 4-х версий всех этих красот может попросту не увидеть? Нужно обратить внимание и на преобладающее разрешение экрана у посетителей. Вряд ли владельцу сайта будет приятно при мысли о том, сколько народу вынуждены постоянно передвигать вширь полосу прокрутки браузера, поминая его при этом не очень хорошими словами. Наверняка из этого числа найдутся и те, кому вскоре надоест это делать, и они могут вовсе перестать заходить на сайт. 

То же самое можно сказать и о поддержке Java. Не стоит перегружать сайт большим количеством Java-апплетов, если, конечно, он не посвящен программированию на этом языке. Следует помнить, что Microsoft отказалась от поддержки Java в Windows XP и Internet Explorer 6.0, и при загрузке Java-приложения пользователю предлагается скачать с сайта Microsoft виртуальную машину, размер которой, ни много, ни мало – 10 мб.

При усовершенствовании структуры сайта хорошо помогают отчеты о популярности тех или иных страниц, о передвижении посетителей по сайту, о глубине просмотра, о точках входа и выхода с сайта (рис.8). Проанализировав эти данные можно существенно облегчить жизнь посетителям и поместить наиболее интересные и посещаемые страницы как можно ближе к начальной, чтобы, добираясь до них, посетители совершали как можно меньше телодвижений, ведь те, кто пользуется лимитированным dialup,  чтобы добраться до искомой информации тратят на загрузку ненужных страниц драгоценное время и, соответственно, свои кровно заработанные денежки. 

«Огласите весь список, пжлст…»
Наконец, отчет по IP-адресам, предоставляемый, к сожалению, далеко не всеми системами статистики, позволяет буквально знать посетителей сайта в лицо. С помощью сетевой службы WHOIS легко узнать, кому принадлежит тот или иной IP-адрес, из какого города, из какой страны ваш посетитель. Можно даже увидеть его обычный почтовый адрес и контактный e-mail. Разумеется, если посетитель пользуется dialup, вы получите информацию только о его провайдере. Если служба WHOIS недоступна через интерфейс статистики, как, например, в бесплатном пакете SpyLOG, ее можно найти здесь http://www.ripe.net/ripencc/pub-services/db/whois/whois.html. Зная такие данные о своих посетителях, можно даже попробовать завязать с ними переписку. Только делать это лучше с постоянной аудиторией, теми, кто регулярно бывает у вас, остальные могут просто посчитать это спамом.

Значит есть, что скрывать

Некоторые системы предлагают своим пользователям опцию сокрытия подробной статистики от посетителей. Но использование этого считается дурным тоном. Ведь если владелец сайта что-то скрывает, значит дело нечисто. Возможно, весь свой трафик он нагоняет с помощью клик-клубов, трафикогенераторов, о которых я уже было сказано выше, или еще хуже, специальными программами, накручивающими показы путем перебора proxy. Существуют и другие, еще более варварские способы накрутки посещений, но не будем здесь делать им рекламу, они и так достаточно широко распространены. Теперь поставьте себя на место потенциального рекламодателя, который видит большое количество посещений данного сайта, но не знает, что все они надуты, как мыльный пузырь. 
Перейдем теперь к небольшому обзору систем сбора и обработки статистики, наиболее распространенных и популярных в Рунете.

SpyLOG

(www.spylog.ru)

Существует с 1999 г. Летом 2001 г в качестве эксперимента некоторые отчеты стали доступны только на платной основе. Эксперимент прошел удачно, и с ноября того же года бесплатным остался только пакет услуг, содержащий самые основные сведения о посещаемости и минимальное количество отчетов. Несмотря на это, СпайЛОГ является самым крупным и популярным сервером статистики. Ежесуточно он обрабатывает ок.80 млн запросов счетчика. Ежедневно регистрируется ок.500 новых сайтов. В первую очередь это связано с количеством и качеством предоставляемых услуг. Система обладает широкой сетью серверов, имеется горячая телефонная линия поддержки. 

Все вышеописанные отчеты доступны  пользователям СпайЛОГ, кроме того, они могут получить ряд дополнительных сервисов. Таких как «прозрачный» счетчик (картинка размером 1х1 пиксель, которая из-за своих микроскопических размеров не видна посетителям сайта, бесплатные системы статистики, предоставляющие такой счетчик требуют при этом еще и обязательного размещения своего логотипа), исследования, прогнозы и рекомендации по оптимизации и развитию сайта и др. Вся статистика за прошедшее время хранится в базе данных (используется СУБД MySQL) и доступна пользователям. Система достаточно стабильна в работе, благодаря удачно выбранной платформе Apache+PHP под Linux. 

В качестве недостатка можно указать несколько непродуманную структуру интерфейса статистики, вызывающую некоторое неудобство при ее просмотре. 

HOTLOG

(www.hotlog.ru)

Одна из самых молодых систем. Запущена осенью 2001 г перетбургской компанией ANK. Сразу провозгласила себя основным конкурентом СпайЛОГ. Подавляющее большинство возможностей последней, включая даже «прозрачный» счетчик доступно и пользователям HOTLOG, только с одним отличием – все они пока бесплатны. Правда, в начале июля 2002 г. администрация открыла первый платный сервис, позволяющий проследить отдельно за каждым посетителем сайта, узнать кто он, откуда пришел, сколько времени провел на сайте, сколько и какие страницы просмотрел, какая у него операционная система и какой браузер. На сегодня системой обрабатывается 30-35 млн запросов к счетчику. 

    Скорее всего, это связано с постоянно растущей популярностью HOTLOG, и не успевающими за этим ростом техническими возможностями системы. Другой недостаток – отсутствие обновления статистики в реальном времени. Не знаем, какая ситуация будет на момент выхода этого материала, все-таки сервер постоянно развивается и совершенствуется, надеемся все недостатки будут исправлены.

Rambler top100

(top100.rambler.ru)

Одна из старейших рейтингово-статистических систем. Основана в конце 1996 г. На сегодня сохраняет одно из лидирующих мест, обрабатывая в сутки более 50 млн запросов к счетчику. Все стандартные отчеты предоставляются пользователям, статистика обновляется практически в реальном времени. Само размещение сайта в первых строчках рейтинга Рамблера приносит ощутимый прирост посетителей, т.к. многие пользуются им как интернет-каталогом. Для интернет-магазинов существует специальный рейтинг topshop.rambler.ru Из недостатков стоит упомянуть, как уже говорилось выше, отстутствие возможности увидеть прошлую статистику, можно только проследить динамику изменений, а также отметим слабую реакцию службы поддержки на просьбы и вопросы пользователей.

Рейтинг mail.ru

(top.mail.ru) 

Рейтинг существует с 1998 г. До конца 2001 г. он назывался рейтинг list.ru. Нынешнее название получил после слияния двух порталов www.list.ru и www.mail.ru. Система статистики по своим возможностям не может сравниться с предыдущими, она ориентирована на владельцев домашних страничек, хотя все необходимые отчеты, включая географию посетителей, их браузеры и операционные системы получить можно. При регистрации предлагается выбрать один из 2-х типов счетчика – без поддержки или с поддержкой Java Script. Первый позволяет получить самые основные цифры, а второй предлагает исчерпывающую статистику для небольших сайтов.Тем не менее, у рейтинга очень много пользователей, и в сутки обрабатывается примерно 50 млн запросов. Статистика обновляется один раз в час, доступ к ней очень удобный, она хранится в базе данных несколько месяцев. Система в работе стабильна, она также функционирует на платформе Linux. Вывод такой – top.mail.ru является идеальным вариантом для начинающих владельцев домашних страничек, посещаемость которых пока невелика, и им нет смысла переходить на более профессиональные варианты, такие как СпайЛОГ и Hotlog. 

КMiNDEX

(www.kmindex.ru)

Является частью мультипортала «Кирилл и Мефодий» (www.km.ru), существующего с 1997г. В системе Kmindex используются счетчик отдельно для главной страницы и  для всех страниц сайта. Благодаря применению двух типов счетчика предоставляется возможность получать статистику, как по главной странице отдельно, так и по всему сайту. Набор отчетов предлагается стандартный, но вполне подходящий для домашней страницы или небольшого корпоративного сайта. В Kmindex имеется функция ограничения доступа к открытой статистике. Она может быть полезна в том случае, когда владелец сайта не хочет полностью закрывать свою статистику от пользователей, но в то же время ему нужно, например, сохранить в тайне список своих referrers . Хотя зачем и почему это обычно делается, было уже сказано выше. Основной недостаток – очень неудобный доступ к статистике.

В заключение отметим одну важную тенденцию развития систем сбора и обработки статистики в Рунете. Как видно из складывающейся ситуации, будущее за теми из них, которые предлагают качественный сервис с большими возможностями, с оперативной поддержкой пользователей, но все это или почти все – на платной основе. На Западе, как уже говорилось, подобные службы давно работают по такому принципу.

Но пока в России, как видно из  краткого обзора, системы сбора и обработки статистики отличаются, прежде всего, количеством предоставляемых пользователю сервисов и, соответственно ориентацией на начинающих или профессионалов. Что же можно порекомендовать тем, кто впервые решил установить на свой сайт счетчик посещений? Во-первых, нужно решить для себя, для каких конкретных целей необходима статистика, чтобы легче было выбрать счетчик по потребностям. Можно предложить и другой  вариант – зарегистрироваться сразу на нескольких серверах, установив несколько счетчиков. Ведь большинство интернет-проектов будет развиваться и дальше, а значит потребность в подробных сведениях о посетителях будет только возрастать. 

Выражаю благодарность Елене Соболевой "СпайЛОГ" за помощь при подготовке материала.

